

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Αύγουστος 2016

Συνεργασία Ουκρανίας και Καζακστάν για εξόρυξη ουρανίου

Το Υπουργείο Ενέργειας, Βιομηχανίας και Άνθρακα της Ουκρανίας, το Υπουργείο Ενέργειας του Καζακστάν και η Εθνική Πυρηνική Εταιρεία “Kazatomprom” του Καζακστάν συμφώνησαν να δημιουργήσουν μια κοινή επιχείρηση (Joint Venture) για την εξόρυξη ουρανίου και στις δύο χώρες, σύμφωνα με τον Ουκρανό υπουργό Ενέργειας Ihor Nasalyk, που σχολίασε τα αποτελέσματα επίσκεψης του στο Καζακστάν στα μέσα Αυγούστου.

Το Καζακστάν, σύμφωνα με τον Ουκρανό Υπουργό, διαθέτει την καλύτερη τεχνολογία αφαλάτωσης στην εξόρυξη ουρανίου. Οι δύο χώρες συμφώνησαν στην σύσταση κοινοπραξίας, που θα αρχίσει να επεξεργάζεται τα κοιτάσματα ουρανίου των δύο χωρών. Ο Ουκρανός υπουργός δήλωσε ότι το κόστος του μεταλλεύματος ουρανίου στο Καζακστάν ανέρχεται στα 30\$ ανά τόνο, ενώ η Ουκρανία αγοράζει 1.500 τόνους κάθε έτος με τιμή 120 \$ ανά τόνο. Ο υπουργός ανέφερε ότι το Καζακστάν είναι έτοιμο να αγοράσει περίπου 750 τόνους ρητίνης ανταλλαγής ιόντων από την Κρατική Επιχείρηση Πυρηνικών Καυσίμων της Ουκρανίας. Σύμφωνα με τον ίδιο, το Καζακστάν κάλεσε επίσης την Ουκρανία να ενταχθεί στο σχέδιο κατασκευής εργοστασίου για την παραγωγή συγκροτημάτων καυσίμων για πυρηνικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Απαιτήσεις Ουκρανίας από ρωσική εταιρεία «Gazprom»

Εκτός από τις δικές της απαιτήσεις στην διαιτησία σχετικά με τους όρους της σύμβασης για την προμήθεια φυσικού αερίου προς την Ουκρανία, ο ρωσικός ενεργειακός όμιλος «Gazprom» αποκάλυψε το ποσό των ανταπαιτήσεων εναντίον της από την ουκρανική κρατική μονοπωλιακή ενεργειακή «NJSC Naftogaz Ukrainy», οι οποίες ανέρχονται στα 14,2 δις \$.

Η «Gazprom» κατέθεσε αγωγή κατά της «Naftogaz» στο Ινστιτούτο Διαιτησίας του Εμπορικού Επιμελητηρίου της Στοκχόλμης στις 16 Ιουνίου 2014. Η συνολική απαίτηση αυξήθηκε σε 31,7 δις \$, όταν σε αυτήν προστέθηκαν απαιτήσεις τύπου «take-or-pay» από τις συναλλαγές αερίου. Την ίδια ημερομηνία, η «NJSC Naftogaz» Ουκρανίας υπέβαλε αίτηση για διαιτησία στο ίδιο Ινστιτούτο αναζητώντας αναδρομική αναθεώρηση της τιμής, αποζημίωση όλων των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών από τον Μάιο του 2011 και ακύρωση της συμβατικής απαγόρευσης για την εκ νέου εξαγωγή του φυσικού αερίου από την Ουκρανία.

Συνεργασία Κιέβου με Ρώσο ειδικό απεσταλμένο

Οι ουκρανικές αρχές θα συνεργασθούν με τον νεοδιορισθέντα ειδικό εκπρόσωπο του ρώσου Προέδρου για τις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις με την Ουκρανία, κυρίως στο πλαίσιο διερεύνησης της άρσης των εμπορικών περιορισμών, σύμφωνα με την αναπληρωτή υπουργό Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου Nataliya Mykolska.

Σύμφωνα με την Υπουργό, «οι ουκρανικές αρχές θα συνεργασθούν με τον ρώσο απεσταλμένο, κυρίως για τους σκοπούς της άρσης των εμπορικών φραγμών που επιβλήθηκαν στην εισαγωγή ουκρανικών εμπορευμάτων στο έδαφος της Ρωσικής Ομοσπονδίας». Η υπουργός πρόσθεσε ότι ο διορισμός του Ρώσου εκπροσώπου δεν θα επηρεάσει την προσφυγή της Ουκρανίας στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ) έναντι των εμπορικών περιορισμών που επιβλήθηκαν από την Ρωσία. Ο πρώην υπουργός Παιδείας και Επιστημών της Ρωσίας Dmitriy Livanov διορίστηκε τον Αύγουστο ειδικός εκπρόσωπος του Ρώσου Προέδρου για το εμπόριο και τις οικονομικές σχέσεις με την Ουκρανία.

Η Ουκρανία εισήγαγε 3 δις κ.μ. φυσικού αερίου αξίας 586 εκατ. \$ το 1ο εξάμηνο του 2016

Η Ουκρανία εισήγαγε 3.002 bcm φυσικού αερίου αξίας 586 εκατομμύρια \$ κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016, συμπεριλαμβανομένων 19,5 εκατ. τόνων αξίας 4,1 εκατ. \$ μόνο τον Ιούνιο.

Το μέσο κόστος του εισαγόμενου φυσικού αερίου ανήλθε τον Ιούνιο στα 210,9 \$ ανά 1.000 κ.μ., 26,7 \$ περισσότερα από την τιμή των 184,2 \$ τον Μάιο. Το μεγαλύτερο μέρος των εισαγωγών τον Ιούνιο (14,6 εκατ. κ.μ.) πραγματοποιήθηκε μέσω Λουξεμβούργου (ArcelorMittal).

Η κρατική ενεργειακή της Ουκρανίας «Naftogaz Ukrainy» δεν εισήγαγε φυσικό αέριο τον Ιούνιο, ενώ συνολικά η Ουκρανία δεν εισήγαγε καθόλου ρωσικό φυσικό αέριο το πρώτο εξάμηνο του έτους. Κατά τους πρώτους έξι μήνες, η Ουκρανία εισήγαγε 627 εκατ. κ.μ. φυσικού αερίου αξίας 121 εκατ. \$ από την Γερμανία, 457 εκατ. κ.μ. αξίας 88 εκατ. \$ από την Γαλλία, 443 εκατ. κ.μ. αξίας 87 εκατ. \$ από την Ελβετία, 426 εκατ. κ.μ. αξίας 86 εκατ. \$ από το Ηνωμένο Βασίλειο, 385 εκατ. κ.μ. αξίας 71 εκατ. \$ από την Αυστρία, 257 εκατ. κ.μ. αξίας 49 εκατ. \$ από την Πολωνία, 150 εκατ. κ.μ. αξίας 27 εκατ. \$ από την Ουγγαρία, 147 εκατ. κ.μ. αξίας 30 εκατ. \$ από την Ιταλία και 105 εκατ. κ.μ. αξίας 24 εκατ. \$ από το Λουξεμβούργο.

Αύξηση του ΑΕΠ της Ουκρανίας το 2ο τρίμηνο του 2016

Το πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της Ουκρανίας (ΑΕΠ) αυξήθηκε κατά 1,3% το δεύτερο τρίμηνο του 2016 σε σύγκριση με το δεύτερο τρίμηνο του 2015, ενώ κατά το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, το αντίστοιχο ποσοστό ήταν μόλις 0,1%, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας. Σύμφωνα με επικαιροποιημένα στοιχεία, σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, το ΑΕΠ της Ουκρανίας κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2016, λαμβάνοντας υπόψη εποχιακούς παράγοντες αυξήθηκε κατά 0,6%, ενώ πτώση της τάξης του 0,7% καταγράφηκε στο πρώτο τρίμηνο. Το ΑΕΠ του περασμένου έτους μειώθηκε κατά 9,9%, αν και ο ρυθμός μείωσης από τρίμηνο σε τρίμηνο παρουσίαζε πτωτική τάση: κατά το πρώτο τρίμηνο το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 17%, κατά το δεύτερο τρίμηνο σε 14,7%, κατά το τρίτο τρίμηνο σε 7,2%, και κατά το τέταρτο τρίμηνο στο 1,4%.

Ο αποπληθωριστής του ΑΕΠ επίσης μειώνεται: από 42,8% το πρώτο τρίμηνο σε 39,6% το δεύτερο τρίμηνο, 37,9% το τρίτο τρίμηνο και 32,7% το τέταρτο τρίμηνο, με τιμή για όλο το έτος στο 38,4%, και για το πρώτο τρίμηνο του 2016 στο 20,5%. Η Εθνική Τράπεζα και το Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου υποβάθμισε τις προβλέψεις τους για ανάπτυξη το 2016 από 2% σε 1 - 1,1%.

Τουρκικός αγωγός «Turkish Stream» σε σύγκρουση με ουκρανικά συμφέροντα

Ο Ουκρανός υπουργός Εξωτερικών Pavlo Klimkin δήλωσε ότι η επανάληψη των επαφών μεταξύ της Ρωσίας και της Τουρκίας δεν θα επιδεινώσει τις ουκρανοτουρκικές σχέσεις, αλλά η επανάληψη του έργου «Turkish Stream» έρχεται σε σύγκρουση με τα συμφέροντα όχι μόνο της Ουκρανίας, αλλά και ολόκληρης της Ευρώπης. Σύμφωνα με τον υπουργό, θα πρέπει να αποκατασταθεί οικονομική συνεργασία μεταξύ της Τουρκίας και της Ρωσίας σε πολλούς τομείς. Ωστόσο, η κατασκευή ενός έργου, που συζητείται τώρα, βρίσκεται σε σύγκρουση με τα συμφέροντα όχι μόνο της Ουκρανίας, αλλά και της Ευρώπης. Πρόκειται για τον αγωγό «Turkish Stream», που συνδέει την Ρωσία με το ευρωπαϊκό τμήμα της Τουρκίας και, στη συνέχεια, με τις στοχευμένες αγορές της Κεντρικής και Νότιας Ευρώπης. Όπως δήλωσε ο Υπουργός, η Ουκρανία αποδέχεται τους ευρωπαϊκούς κανόνες στο πλαίσιο της συμφωνίας σύνδεσης ΕΕ-Ουκρανίας, όπως και τις υποχρεώσεις στο πλαίσιο της Ενεργειακής Κοινότητας. Με τη σειρά της, η Ρωσία προσπαθεί να παρακάμψει την Ουκρανία και να δημιουργήσει ένα κομβικό σημείο φυσικού αερίου στην Τουρκία, κάτι που δεν θα ήταν σύμφωνο με τους ευρωπαϊκούς κανόνες.

Η κρατική «Ukrigasbank» αντικαθιστά την «Sberbank» στην κορυφή των μεγαλύτερων τραπεζών της Ουκρανίας το 2ο τρίμηνο του 2016

Η ιδιωτική «PrivatBank» και οι κρατικές τράπεζες «Oschadbank» και «Ukreximbank» παρέμειναν ηγέτες στην τραπεζική αγορά της Ουκρανίας, με βάση το κριτήριο όγκου ενεργητικού, κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2016, κατέχοντας το 21,4%, 14,7% και 12,1% του συνολικού ενεργητικού του κλάδου αντίστοιχα, σύμφωνα με την τριμηνιαία έκθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU). Η τράπεζα «Sberbank» κατήλθε από την τέταρτη στην έβδομη θέση, περιορίζοντας το μερίδιο αγοράς της από 4,4% σε 3,8%, ενώ η κρατική «Ukrigasbank» ανήλθε από την έβδομη στην πέμπτη θέση, αυξάνοντας το μερίδιό της από 3,8% σε 4,1%. Η «Raiffeisen Bank Aval», με μερίδιο αγοράς 4,2%, ανέβηκε από την πέμπτη στην τέταρτη θέση. Το μερίδιο στο σύνολο του ενεργητικού του κλάδου για τις πέντε μεγαλύτερες τράπεζες ήταν 56,5% το 2ο τρίμηνο 2016 σε σύγκριση με 56,2% τρεις μήνες νωρίτερα. Το μερίδιο των τριών κρατικών τραπεζών ήταν 30,9% σε σύγκριση με 30,1% τρεις μήνες νωρίτερα. Τα περιουσιακά στοιχεία των πρώτων δέκα μεγαλύτερων τραπεζών αυξήθηκαν από 73,3% σε 74,2% του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων των Ουκρανικών τραπεζών. Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) ανέφερε ότι στα τέλη του δεύτερου τριμήνου του 2016 τα περιουσιακά στοιχεία του ουκρανικού τραπεζικού συστήματος ανήλθαν σε 1,2 τρις UAH (44 δις €), μειωμένα κατά 2,3% σε τρεις μήνες. Ο αριθμός των φερέγγυων τραπεζών μειώθηκε από 109 σε 101 κατά την ίδια περίοδο.

Η Ουκρανία συμφωνεί για την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου από την ιαπωνικών συμφερόντων «Westinghouse»

Η Ουκρανία συμφώνησε ως προς την αύξηση προμηθειών πυρηνικού καυσίμου από την εταιρεία «Westinghouse» και την οικοδόμηση εργοστασίου πυρηνικού καυσίμου στην Ουκρανία στο μέλλον, ώστε να αποφευχθεί η εξάρτησή της από τη Ρωσία στον τομέα αυτό, σύμφωνα με τον Ουκρανό Υπουργό Βιομηχανίας Ενέργειας και Άνθρακα Ihor Nasalyk.

Η Ουκρανία επιδιώκει και έχει συμφωνήσει να διαφοροποιήσει τις προμήθειες για το ήμισυ σχεδόν των πυρηνικών αντιδραστήρων της. Ο υπουργός πρόσθεσε ότι οι σχετικές συμφωνίες επιτεύχθηκαν κατά τη διάρκεια πρόσφατου ταξιδιού του στις Ηνωμένες Πολιτείες. Ο ίδιος σε δηλώσεις του υπογράμμισε ότι επί του παρόντος η Ρωσία προμηθεύει σχεδόν το 95% των πυρηνικών καυσίμων για πυρηνικά εργοστάσια της Ουκρανίας. Όπως αναφέρθηκε, προκειμένου να διαφοροποιηθούν οι πηγές εφοδιασμού πυρηνικών καυσίμων της χώρας, η εταιρεία «Energoatom», από κοινού με την ιαπωνικών συμφερόντων «Westinghouse», ξεκίνησαν το 2000 το έργο για την πιστοποίηση των καυσίμων της εταιρείας αυτής. Τον Μάρτιο του 2008, η «Energoatom» και η «Westinghouse» υπέγραψαν εμπορική σύμβαση για την αποστολή καυσίμου για τρεις ή έξι αντιδραστήρες ουκρανικών πυρηνικών σταθμών για το διάστημα 2011-2015. Τον Απρίλιο του 2014 οι πλευρές παρέτειναν την σύμβαση μέχρι το 2020.

Προς το παρόν, ο αντιδραστήρας «Yuzhnoukrainsk 3» και ο αντιδραστήρας «Zaporizhia 5» είναι οι μόνοι ουκρανικοί αντιδραστήρες που λειτουργούν με πυρηνικό καύσιμο «Westinghouse». Σχέδιο για την διεύρυνση της χρήσης του περιλαμβάνει τον αντιδραστήρα «Yuzhnoukrainsk 2» τον Δεκέμβριο του 2016. Σημειώνεται ότι η εταιρεία «Energoatom» διαχειρίζεται και τους τέσσερις πυρηνικούς σταθμούς στην Ουκρανία. Πρόκειται για 15 μονάδες με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 13.835 GW.

Καθυσυχαστική η κεντρική τράπεζα για το νόμισμα της χώρας

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας εκτιμά ότι οι διακυμάνσεις των συναλλαγματικών ισοτιμιών του εθνικού νομίσματος στην διατραπεζική αγορά συναλλάγματος είναι περιστασιακή και λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο της επιδείνωσης της κατάστασης στα εξωτερικά θέματα της χώρας. Η Κεντρική Τράπεζα υπογραμμίζει ότι η κατάσταση στο εσωτερικό και στις ξένες αγορές παραμένει ευνοϊκή. Αυτό αποδεικνύεται από την εντυπωσιακή υποχώρηση του πληθωρισμού, την υψηλή σοδειά δημητριακών και το θετικό περιβάλλον στις διεθνείς αγορές χάλυβα και σιδηρομεταλλεύματος. Επιπλέον, η πτώση των τιμών του πετρελαίου και η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης της οικονομίας οδήγησε σε μείωση των εισαγωγών.

Η Κεντρική Τράπεζα υπενθυμίζει ότι εμμένει στην πολιτική ευέλικτου μηχανισμού διαμόρφωσης των συναλλαγματικών ισοτιμιών (flexible exchange rate). Παράλληλα, η Τράπεζα παρεμβαίνει σε κάθε περίπτωση για να περιορίσει τις μεγάλες διακυμάνσεις τιμών.

Επισημαίνουμε ότι εντός του Αυγούστου η τιμή της UAH έναντι του € υποχώρησε από 27UAH/€ στα 29-30 UAH/€.

Πλεόνασμα περίπου 1 δις \$ το πρώτο εξάμηνο του 2016 στο εμπορικό ισοζύγιο της χώρας

Το πρώτο εξάμηνο του 2016 το πλεόνασμα του εξωτερικού εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών περιορίστηκε κατά 885 εκατ. \$ (787 εκατ.) έναντι της ίδιας περιόδου του 2015, φτάνοντας τα 1.019,5 εκατ. \$ (907 εκατ. €). Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, το πρώτο εξάμηνο του 2016 ο όγκος του εξωτερικού εμπορίου της Ουκρανίας ανήλθε στα 40,2 δις \$ (35,7 δις €), μειωμένος κατά 7,6% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2016. Το 2015, το εμπορικό πλεόνασμα της Ουκρανίας ανήλθε στα 4.064 εκατ. \$ (3.615 €), βελτιωμένο κατά 708 εκατ. \$ (630 εκατ. €).

Αύξηση συναλλαγματικών αποθεματικών τον Αύγουστο

Τον Αύγουστο του 2016, τα συναλλαγματικά αποθέματα και ο χρυσός της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU) αυξήθηκαν κατά 0,15% ή 21 εκατ. \$ (18,6 εκατ €) φτάνοντας τα 14,1 δις \$ (12,5 δις €). Τα αποθέματα αυξήθηκαν χάρη στην παραλαβή 368 εκατ. \$ (327 εκατ. €) από την τοποθέτηση κρατικών ομολόγων σε τίτλους εκφρασμένους σε ξένο νόμισμα. Τον περασμένο μήνα, οι καθαρές πωλήσεις της κεντρικής τράπεζας σε ξένο νόμισμα ανήλθαν στα 13,4 εκατ. \$ (11,9 εκατ. €), ενώ 305 εκατ. \$ (271 εκατ. €) δαπανήθηκαν για την εξυπηρέτηση του χρέους του δημόσιου τομέα.

Τον Αύγουστο η Ουκρανία κατέβαλε ειδικότερα στο Δ.Ν.Τ. 54 εκατ. \$ (48 εκατ. €) για την εξυπηρέτηση του χρέους της προς αυτό. Από την αρχή του 2016, τα συναλλαγματικά αποθέματα της Ουκρανίας έχουν αυξηθεί κατά 6%, ενώ η κεντρική τράπεζα προβλέπει ότι θα φτάσουν τα 17,2 δις \$ (15,3 δις €) στα τέλη του 2016.

Ανθρακας από περιοχές αυτονομιστών όχι απαραίτητος για την Ουκρανία

Η Ουκρανία κατάφερε να απαλλαγεί από την εξάρτηση από προμήθειες ανθρακίτη από τις μη ελεγχόμενες από την κυβέρνηση περιοχές του Ντονμπάς, σύμφωνα με τον υπουργό Βιομηχανίας Ανθρακα και Ενέργειας Ihor Nasalyk. Όπως ο ίδιος επεσήμανε, πριν από έξι ή επτά μήνες κάτι τέτοιο δεν θα μπορούσε να είναι δυνατόν, σήμερα όμως, ανεξάρτητα από το αν θα υπάρξουν αποστολές από το Ντονμπάς η χώρα έχει αντισταθμίσει τις προμήθειες άνθρακα με εισαγωγές από άλλες χώρες. Ο υπουργός ανέφερε ότι η Ουκρανία μπορεί να αγοράσει άνθρακα από την Νότια Αφρική, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία και τη Βόρεια Αμερική, προσθέτοντας ότι οι μεγαλύτερες προμήθειες προέρχονται από τη Νότια Αφρική.

Μέχρι πρόσφατα το ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας προέβλεπε την προμήθεια άνω των 9.000.000 τόνων ανθρακίτη. Σύμφωνα με τον υπουργό, η διακοπή των παραδόσεων άνθρακα από το Ντονμπάς, ήδη από τον Μάιο-Ιούνιο, οφείλετο όχι μόνο στις συνεχιζόμενες εχθροπραξίες και την έλλειψη σιδηροδρομικών συρμών μεταφοράς, αλλά και στην προσπάθεια της Ουκρανίας να επιτύχει την σταδιακή ενεργειακή απεξάρτηση της. Περαιτέρω, δια της αναβάθμισης του συστήματος παραγωγής και των δικτύων παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, το Υπουργείο κατάφερε να αποφευχθεί η κατάρρευση του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας και οι διακοπές ρεύματος.

Η Κίνα επεκτείνει διαθεσιμότητα πόρων για την ενεργειακή «Naftogaz»

Πόροι ύψους 3,65 δις \$ (3,24 δις €), που προβλέπονται στο πλαίσιο της σύναψης δανείου μεταξύ της «Naftogaz Ukrainy» και της «China Development Bank» θα είναι διαθέσιμοι για χρήση μέχρι τα τέλη του 2017. Η κινεζική πλευρά αποφάσισε την χρονική διεύρυνση της συμφωνίας κατά την συνεδρίαση της υποεπιτροπής εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των κυβερνήσεων της Ουκρανίας και της Κίνας. Η παράταση της περιόδου διάθεσης του δανείου θα επιτρέψει την Ουκρανία να μην απωλέσει την ευκαιρία να χρησιμοποιήσει μακροπρόθεσμα και με ανταγωνιστικό κόστος επενδυτικά κεφάλαια. Παράλληλα, θα δώσει στην Ουκρανία τον χρόνο για την διαμόρφωση κοινής θέσης μεταξύ όλων των εμπλεκομένων σχετικά με τη χρήση αυτών των κονδυλίων.

Η Ουκρανική κυβέρνηση δημιουργεί ταμείο οδοποιίας

Ο πρωθυπουργός της Ουκρανίας Volodymyr Groysman ανακοίνωσε την πρόθεση του να συστήσει Ταμείο Κρατικής Οδοποιίας, με προϋπολογισμό 14 δις UAH (500 εκατ €). Ο Πρωθυπουργός τόνισε ότι τα έργα συντήρησης του οδικού δικτύου στην Ουκρανία διεξάγονται σε μεγαλύτερη κλίμακα από το παρελθόν, ενώ το νέο Ταμείο για την κατασκευή οδών, με κεφάλαιο 14 δις UAH (500 εκατ.€) θα προσελκύσει πόρους από διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς για έργα που θα δώσουν την ευκαιρία να αυξηθεί σημαντικά η χρηματοδότηση δρόμων στην χώρα. Παράλληλα, σημείωσε ότι η συντήρηση του οδικού δικτύου δεν είναι μόνο ένα σημαντικό έργο υποδομής αλλά συμβάλλει και στην δημιουργία θέσεων εργασίας. Για τον λόγο αυτό, η αποκατάσταση του οδικού δικτύου της χώρας εντάσσεται μεταξύ των κορυφαίων προτεραιοτήτων της κυβέρνησης (βλ. αναλυτικά σχετικό έγγραφο μας ΑΠ 2795/133/14.06. 2016).

Το Υπουργικό Συμβούλιο εγκρίνει μείωση της τιμής εκκίνησης για το εργοστάσιο «Odessa Port-Side Plant»

Η ουκρανική κυβέρνηση ενέκρινε αλλαγές στη μέθοδο αξιολόγησης των στοιχείων ενεργητικού του εργοστασίου «Odessa Port-Side Plant», που πρόκειται να ιδιωτικοποιηθεί, εξέλιξη η οποία θα μειώσει την τιμή εκκίνησης του διαγωνισμού για το εργοστάσιο. Τις αρχικές τιμές εκκίνησης είχε προτείνει το Ταμείο Κρατικής Περιουσίας της χώρας. Ο υπουργός Εσωτερικών Αρσέν Αβακον επιχείρησε την αναβολή λήψης της σχετικής απόφασης, σύμφωνα και με τις θέσεις του «Λαϊκού Μετώπου», κόμματος στο οποίο ανήκει, όμως ο πρωθυπουργός Volodymyr Groysman επέμεινε στην λήψη της σχετικής απόφασης και ανέθεσε στο Ταμείο Κρατικής Περιουσίας να πραγματοποιήσει δημόσια διαβούλευση με τα κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού και να δικαιολογήσει την νέα τιμή εκκίνησης του εργοστασίου. Όπως είναι γνωστό, το Ταμείο Κρατικής Περιουσίας της Ουκρανίας προκήρυξε διαγωνισμό για την πώληση ποσοστού 99,567% του εργοστασίου «Odessa Port Plant», με τιμή εκκίνησης τα 13,175 δις UAH (470 εκατ. €), λαμβάνοντας υπόψη ότι το εργοστάσιο έχει και χρέη 700 εκατ. \$ (622 εκατ. €). Στον διαγωνισμό δεν προσήλθε κανένας υποψήφιος αγοραστής.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Αυγούστος 2016

Η Μολδαβία αναμένεται να λάβει δεύτερη δόση ρουμανικού δανείου

Η ρουμανική κυβέρνηση θα προσφέρει την επόμενη δόση της οικονομικής ενίσχυσης προς την Μολδαβία, ύψους 150 εκατ. €, αμέσως μετά την υπογραφή συμφωνία της χώρας με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Στις 24 Αυγούστου, η Μολδαβία έλαβε την πρώτη δόση, ύψους 60 εκατ. €, που αντιπροσωπεύει γενική δημοσιονομική στήριξη. Τα χρήματα θα χρησιμοποιηθούν για να καλύψουν όλα τα είδη δαπανών στον κρατικό προϋπολογισμό. Οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν ότι, εάν η ρουμανική οικονομική βοήθεια καλύψει τρέχουσες δαπάνες, όπως συντάξεις, μισθούς και κοινωνικές παροχές, η Μολδαβία θα ήταν σε θέση να χρηματοδοτήσει έργα για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την αποκατάσταση του οδικού δικτύου. Ο Πρωθυπουργός της Μολδαβίας ανέφερε ότι σήμερα όλες οι διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων έχουν δρομολογηθεί χωρίς περιορισμούς και η Μολδαβία είναι σε θέση να χρηματοδοτήσει όλα τα δημόσια έργα της. Η ημερομηνία της εκταμίευσης της επόμενης δόσης από τα 150 εκατ. € ρουμανικής οικονομικής στήριξης θα συζητηθεί με την κυβέρνηση της Μολδαβίας και μπορεί να πραγματοποιηθεί μετά την συμφωνία χρηματοδότησης με το Δ.Ν.Τ. Το ποσό αυτό παρέχεται για περίοδο πέντε ετών, με επιτόκιο 1,45%.

Ρουμανική υποστήριξη για τον εκσυγχρονισμό του μολδαβικού συστήματος ενέργειας

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομικών της Μολδαβίας Octavian Calmic συναντήθηκε με τον υπουργό Ενέργειας της Ρουμανίας Victor Vlad Grigorescu. Κατά την συνάντηση συζητήθηκαν θέματα που σχετίζονται με τη διμερή συνεργασία στον τομέα της ενέργειας και την εφαρμογή σχεδίων για τη διασύνδεση των δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου μεταξύ των δύο χωρών.

Σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών της Μολδαβίας, οι δύο αξιωματούχοι αξιολόγησαν τις εξελίξεις το τελευταίο διάστημα προς την κατεύθυνση περαιτέρω ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας, ιδιαίτερα μετά τις συνεδριάσεις της κοινής ομάδας εργασίας στον τομέα της ενέργειας στο πλαίσιο της διακυβερνητικής επιτροπής Ρουμανίας-Μολδαβίας. Στο πλαίσιο αυτό, σημείωσαν ότι ένα σημαντικό βήμα για την υλοποίηση των δύο έργων διασύνδεσης είναι η υπογραφή συμφωνιών για τη συνεργασία μεταξύ των εταιρειών «Moldelectrica» και «Transelectrica» στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, που αφορούν επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη των υποδομών στον τομέα της ενέργειας στη Μολδαβία και την παροχή τεχνικής βοήθειας εμπειρογνομόνων υψηλού επιπέδου. Περαιτέρω συμφωνήθηκε ότι ένα κοινό σχέδιο θα εκπονηθεί στο εγγύς μέλλον, το οποίο θα προβλέπει την απο κοινού ανάληψη περισσότερων διμερών δραστηριοτήτων σχετικά με τη συνεργασία στον τομέα της ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων επενδυτικών σχεδίων στον ενεργειακό σύστημα της Μολδαβίας με τη συμμετοχή εταιρειών από τη Ρουμανία. Ο Ρουμάνος Υπουργός σημείωσε ότι η Ρουμανία θα στηρίξει τις προσπάθειες της Μολδαβίας για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος ενέργειας της σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Η Μολδαβία εξαγει αγαθά αξίας πάνω από 2,2 δις \$ προς την ΕΕ

Η Μολδαβία εξαγει προϊόντα αξίας άνω των 2,2 δις \$ (1,9 δις €) προς τις χώρες της ΕΕ, ως συνέπεια της εφαρμογής της Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου (DCFTA) με την Ένωση, η εφαρμογή της οποίας άρχισε την 1η Σεπτεμβρίου 2014.

Το Υπουργείο Οικονομίας της χώρας, κατόπιν έρευνας μετά την εφαρμογή της συμφωνίας, παρατηρεί αλλαγές στη διάρθρωση των μολδαβικών εξαγωγών προς την ΕΕ, με τα βιομηχανικά προϊόντα στην κορυφή, αντιπροσωπεύοντας το 65% όλων των εξαγόμενων προϊόντων. Την ίδια στιγμή, η στατιστική ανάλυση καταγράφει σημαντική αύξηση των εξαγωγών σιτηρών. Μόνο κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016 στην ΕΕ εξήχθησαν: σιτάρι - 178 χιλ. τόνοι, επεξεργασμένα δημητριακά - 10 χιλ. τόνοι, ζάχαρη - 38 ψιλ. τόνοι.

Οι κύριοι ευρωπαϊκοί εμπορικοί προορισμοί των μολδαβικών εξαγωγών ήταν η Ρουμανία (23,8%), η Ιταλία (10%), το Ηνωμένο Βασίλειο (6,5%), η Γερμανία (6,5%), η Γαλλία (2,5%) και η Πολωνία (3,3%).

Το 2015 το ύψος των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Μολδαβία ανήλθε στα 228 εκατ. \$ (202 εκατ. €), καταγράφοντας αύξηση 14% σε σύγκριση με το 2014.